

奋进新征程 建功新时代

广东省第十三次党代会特别报道·在现场

省第十三次党代会代表热议乡村振兴：

党建引领 广东乡村振兴跑出“加速度”



广东“美丽乡村”催生“美丽经济” 羊城晚报记者 王俊伟 摄

话题

羊城晚报记者 张璐瑶 周聪 王雷

回望过去5年，广东的乡村发生了哪些变化？广东的乡村振兴实践产生了哪些有益经验？广大党员、人民群众对乡村振兴还有哪些期待？5月22日，广东省第十三次党代会开幕，不少投身乡村振兴工作的一线基层党代表们带来了乡村振兴的满满期待、满满建议。

省第十三次党代会代表龚庆：广东乡村振兴跑出“加速度”

“大山里的乡村在振兴，山区的县城焕发新活力！”说起5年来广东乡村发生的变化，省第十三次党代会党代表、信宜市委书记龚庆感触良多。来自基层一线的龚庆表示，5年来，乡村基础设施的建设实现了大跨越，农民收入不断提升，人居环境发生翻天覆地的改变。“5年前，信宜是全省最后一批通高速公路的县，当时的高速公路里程只有50公里。”龚庆表示，去年，随着云茂高速的开通，阳新高高速的建设，信宜的高速公路里程新增了160公里。5年来，“四好农村路”建到了大山深处老百姓的家门口。“5年来，农村集中供水的问题也得到了解决。2021年，信宜新增建设农村供水设施覆盖了22.6万人，农村集中供水基本实现全覆盖，广大农村群众喝上了放心水。”龚庆表示，除了基础设施建设外，农民的收入也在不断增长。“随着脱贫

攻坚的全面完成、乡村振兴的全面推进，信宜农民的人均收入从1.4万多元，增长到2.1万多元。”同样让龚庆感到振奋的是，近年来信宜人居环境的变化：“在万里碧道的建设中，碧道穿过一条又一条的自然村，给整个农村老百姓的人居环境带来了翻天覆地的变化。”随着基础设施以及人居环境的不断改善，5年来信宜城区人口从26万增长到近30万，城镇化比率提高近4%。“这些事，如果没有这些年基层党建的不断加强，没有基层党员的模范带头作用，没有基层党组织在群众心中的威望，是不可能达到的。”龚庆对信宜的未来发展充满信心，“随着乡村越来越好，山区的交通越来越方便。我相信以信宜为代表的山区县城肯定能进一步发展，推动广东的发展更加的均衡，让山区的群众百姓生活更加美好。”

省第十三次党代会代表黄丽萍：党建引领助推实现乡村振兴

“我期望，这次党代会能把全面推进乡村振兴纳入广东省未来5年的重点工作、重点任务中，给予我们更多的指引。”广东省第十三次党代会党代表、中山市农业农村局扶贫开发科科长黄丽萍说。作为一名共产党员、一名扶贫干部，黄丽萍亲身参与脱贫攻坚战，见证了我国脱贫攻坚取得全面胜利。回望过去5年，人民生活有了怎样的变化？对黄丽萍来说，感触最深的就是脱贫攻坚的显著成果。“我们中山对口帮扶潮州和肇庆131条省定贫困村和建档立卡贫困人口全部脱贫出列。有劳动力相对贫困户人均可支配收入从2016年的低于4000元到现在的18358元，增长359%。贫困村蝶变成成为社会主义新农村示范村。”展望未来，她期待全面推进乡村振兴能够取得更加喜人的进步和成果，人们的生活越来越好，幸福感越来越强。如何寻找乡村振兴的抓

手？她认为，要实现产业、人才、组织、文化、生态的全面发展，首先就是要发展产业，重点是推动一二三产业融合发展。“党建引领对乡村振兴也很重要。”黄丽萍告诉记者，从中山的经验看，各级领导、党员干部梯次挂点联系精品示范村、美丽宜居村等，到基层与基层干部一起谋发展、理思路，为乡村振兴出谋划策。“乡村振兴用党建引领搭起框架，建立起一支能干事、肯干事、干好事的乡村振兴队伍，全员发力，一起推动乡村振兴。”黄丽萍还希望，能把中山的实践带到党代会上。作为一名党代表，她也希望能从此次会议中汲取中山“三农”高质量发展的强大动力，推动乡村振兴及“三农”各项工作取得新成效、新突破，为广东经济社会高质量发展贡献中山力量。

省第十三次党代会代表陈慧：让乡亲们的口袋都“鼓”起来

“偶然一次吃到德庆贡柑，饱满的果肉和鲜甜的果汁让我印象深刻，我和贡柑也就此结缘。”来自肇庆的陈慧，如今是广东省第十三次党代会党代表、广东省肇庆市德庆县东壤生态农业有限公司党支部书记。2013年大学毕业后，她放弃了在广州某银行的工作，和父亲一起来到德庆县的田间地头自主创业。德庆贡柑历史悠久、品质优良，为了打开销路，陈慧用市场倒逼农业转型升级。“市场需要什么，我们就种植什么，让贡柑成为国际热销的‘网红果’。”种植销售逻辑转变的背后离不开广东“12221”市场体系的支持。该体系通过打造产销大数据平台，打通产地销地和市场，解决了农产品销路。陈慧告诉记者，作为基层党代表，要积极开展“12221”政策，加快政策在德庆贡柑产业落地，带领大家共同富裕。为此，陈慧用近9年时间在德庆建了9个果场，依靠科

技，坚持绿色生态种植之路，帮助果农复种增产，面积达3000亩；成立合作社，让农民享受到科技创新带来的丰硕成果。“去年我们帮助果农每亩增收4000元。”她说。为了帮果农增收，陈慧还立足网络营销战略，打造健康果品高端品牌，建立自主电商平台和注册果品品牌，在线上开展持续推广宣传。未来，如何继续让这颗“网红果”继续成为乡亲们的“致富果”？陈慧认为，一二三产业融合发展是关键。“要克服单一产品形态，深挖附加值。我们正研究如何通过科技手段，研制贡柑陈皮、柑汁、果酒，多产品形态将让德庆贡柑一年四季都能进入寻常百姓家。”此次参会，陈慧也希望能履行好党代表的职责，希望更多年轻党员能够加入乡村振兴事业，共同推进美好乡村建设，打造一系列特色农产品品牌，让德庆贡柑的销售经验推广到全国各地。

扶贫干部的“一滴泪”

羊城晚报记者 张璐瑶

回望5年脱贫攻坚路，5月21日，一位扶贫干部在接受记者采访时忍不住流下了激动的眼泪。这位扶贫干部是广东省第十三次党代会党代表、中山市农业农村局扶贫开发科科长黄丽萍，她曾有3年援藏、5年扶贫工作经历。这“一滴泪”，是因为喜悦。2021年年初，全国脱贫攻坚总结表彰大会召开，黄丽萍在电视机前看了直播。“听到我国脱贫攻坚取得了全面胜利那一刻，我们都抱在一起激动地哭了。我们觉得好自豪啊，好兴奋啊！”一年多了，黄丽萍回忆起那一刻，仍忍不住激动地再次落泪。这“一滴泪”，是因为不易。“脱贫攻坚胜利了，但我们扶贫干部是怎么付出的？有多么不容易？大家可能不了解。”黄丽萍告诉记者，脱贫攻

坚的胜利背后，有千千万万扶贫干部“5+2”、“白+黑”的汗水。为什么要坚持？她说：“很简单，我们就是想去帮助那些贫困地区的人们，希望尽自己所能帮助他们改善生活，让那里的孩子们有鞋穿，能像我的孩子一样坐在敞亮的教室里接受教育，病有所医，有房子可以遮风挡雨。这个简单的目标，就是我们扶贫干部干事创业的动力。”这“一滴泪”，是因为期待。脱贫之后，怎么帮大家把日子过得越来越好？黄丽萍希望自己能为乡村振兴贡献力量，她有很多期待：“期待乡村振兴工作顺利推进，期待加快实现农业农村现代化，希望未来大家都能住上美丽的房子，希望我们都能向幸福迈进一大步，更好地奔向美好生活……”



党代表 在 一线

广州市公安局海珠区分局新港派出所副所长吴宇兰代表：平安，就是我们最大的心愿

文/羊城晚报记者 张璐瑶 图/羊城晚报记者 宋金峪 曾育文



吴宇兰

一身警服，一身勋章，广州市公安局海珠区分局新港派出所副所长吴宇兰如今又有了一个新身份——广东省第十三次党代会党代表。她是中山大学师生都熟知的“中大小卫士”，是基层派出所里少见的女副所长，是辖区平安的守护者。参加此次党代会，她带来了辖区群众对平安的期盼。她说：“平安，就是我们最大的心愿。”

守护校园，给“学霸”上防骗课

吴宇兰跟大学校园有缘。她从小在大学里长大，熟知校园，对校园有着特别深厚的感情。2007年12月19日，她正式

来到新港派出所报到。新港派出所辖区比较特别，3.4平方公里的辖区里，中大社区占了超过1/3的区域，整个社区人口超过两万人。2013年，吴宇兰来到中大社区（南校区）担任社区民警。从此，她的一双脚，走遍了红砖绿瓦的每一处每一隅，踏遍了晨钟暮鼓的每一分每一秒，看紫荆花谢了又开，看莘莘学子走了又来。刚来的3个月，她憋着一口气一幢楼一幢楼走访摸查，摸清了整个社区，也走坏了自己的膝盖。这些年来，她和同事们便衣伏哨，深夜巡逻，快速联动，不断打击违法犯罪；打防结合，建监控，警校联动，一步一步建起新港地区的智慧安防网……警情逐年下降。在学校里，她还给“学霸”们上起防诈骗宣传课。“学校的师生比较单纯，但学习能力都很强。定期地上防骗课后，辖区诈骗案件明显得到遏制。”她说。几年来，大家明显感觉到，治安越来越好了。如今，新港派出所刑事治安警情已经连续13年下降。

带来期盼，关注百姓平安

被选为党代表后，吴宇兰

说：“中国改革开放40年贯穿了我整个成长的历程，我很荣幸在党的带领之下，成为这个时代的建设者、参与者、受益者。”

作为一名来自基层的党代表，吴宇兰在一点一滴的工作中深切感受到群众对平安的期盼。这些期盼体现在每一宗警情，每一宗求助中。不久前，一个孩子赌气出走，家人急忙报警，正在值班的吴宇兰揪心了一晚上，和几个派出所联动找了一晚上，最终平安找到了孩子。这宗寻人警情中，是群众对孩子平安的期盼。

曾经，她一个小时内接到两宗警情，一宗寻人，一宗诈骗预警。她敏锐地发现两宗警情要找的都是同一个人，5个小时后，人安全找回了，钱也一分钱没有损失。这两宗警情中，是群众对“钱袋子”安全的期盼。

这些期盼，吴宇兰也带到了此次党代会上。她说：“作为一名人民警察，我最关心老百姓的人身财产、人身安全、社会稳定方面的内容。这是我们职责所在，义不容辞。”

展望未来，她还有一个心愿——平安。“无论对于个体、家庭、单位还是社会，平安，就是我们最大的心愿。”她说。

广州地铁集团运营事业总部高级客车司机李方方代表：立足本职开好每一趟列车

文/羊城晚报记者 罗仕 图/羊城晚报记者 宋金峪 曾育文



李方方

凌晨4时多，当大多数市民还在熟睡时，党代表、广州地铁集团运营事业总部高级客车司机李方方已经起床，穿上工装、系上红领结，开启一天忙碌的步伐。自2006年成为广州地铁1号线的司机以来，她16年如一日，起早贪黑，“零事故”“零风险”安全行车超过40万公里，在平凡的岗位上，为千千万万的市民出行提供服务。

起早贪黑服务千千万万乘客

2006年，从郑州铁路职业技术学院毕业后，李方方来到广州，成为一名地铁司机。“我学的是轨道交通专业，梦想成为司机。当时，广州地铁公开招聘一批女司机，我就来到了广州。”李方方说，在经过近半年的实操培训后，她开始独立

上岗，驾驶列车。检查列车设备情况、整备列车、确认信号……广州地铁运营时间一般是6时—23时，但对于包括李方方在内的地铁司机而言，如果是值夜班，则需4时多起床，如果是值夜班，则列车结束运营回到家已接近凌晨时分。值班班次的调整带来生活作息的不规律，昏暗的隧道、每天枯燥的重复操作在眼前，千千万万的乘客安全不断考验着心理素质……作为地铁行业为数不多的女司机，这些困难和挑战都被李方方一一克服，“当你选择这个职业的时候，其实也是开启了你的使命。我要尽自己最大的努力为乘客提供更好的服务。”她说。

李方方的小孩今年已经9岁，因为工作的原因，她不能很好地陪伴左右，“小孩起床上学的时候可能我已不在身边，他睡觉的时候可能我还没回到家。他很小的时候可能不太理解，但当他走进地铁、搭乘地铁，了解到妈妈的工作情况后，他就特别能理解我。现在当同学问起妈妈是做什么职业的时候，他也会很自豪地告诉同学‘我妈妈是开地铁的’。”

“零事故”安全行车逾40万公里

从2006年至今，李方方在

广州地铁1号线上已经驾驶列车安全行驶了近16年，“零事故”“零风险”安全行车逾40万公里，相当于绕地球10圈。

“因为是女司机，可能更容易引起大家的关注。有时站在车头，乘客会主动向我招手，或是投来惊讶的目光，其实我内心还是比较自豪的。”李方方说，作为一名地铁女司机，在为市民提供出行方便的同时，也能感受到自己的职业价值所在。

随着驾驶经验的积累及自己不断钻研学习，近年来，李方方在全国交通运输行业技能大赛中，成为唯一获奖的女司机，并先后荣获“全国青年岗位能手”“全国技术能手”荣誉称号。

从2017年开始，她将更多的精力投入到带教培训中，希望通过言传身教、薪火相传，培育更多的地铁驾驶人才。

因为工作上的勤勤恳恳及出色成绩，李方方当选为省第十三次党代会党代表。她说：“很荣幸能当选为一名党代表，在未来的工作生活中，我将更好地发挥模范带头作用，做好本职工作，开好每一趟列车，同时将这份责任和使命传承下去，培养更多的地铁驾驶人才，为市民的美好出行贡献自己的力量。”

广州顺丰速运有限公司营业点主管邓兴斌代表：希望为城市居民带来更多幸福感

文/羊城晚报记者 谭铮 图/羊城晚报记者 宋金峪 曾育文



邓兴斌

5月22日，广东省第十三次党代会召开。广州顺丰速运有限公司营业点主管邓兴斌首次作为一名省党代表参加会议。从退役军人到全国五一劳动奖章获得者，再到成为一名党代表，邓兴斌坦言，在党和政府的关心下，物流快递这一新业态受到越来越多的关注。“有机会成为一名党代表，是我的荣幸。我希望未来能更好地履行党代表的义务，为城市居民带来更多的幸福感。”

将军人的严谨与细致融入服务中

从手写快递单到打印快递单，再到智能化下单。做了十几

年快递小哥的邓兴斌见证了物流快递行业的快速发展。“这是一个新兴行业，作为其中的一员，我感受到行业越来越规范，为居民群众提供的服务类别也越来越细化。”

近年来，随着市场需要的快速提升，最明显的是发展迅速。广东省作为我国快递发展大省，快递业务量发展迅速。邓兴斌表示，最明显的感受是，以前送快递用自行车一趟就能送完，现在可能要跑很多趟。“很多快递小哥都开始用电动自行车送货，这也是我们行业里的变化。”

在成为快递小哥之前，邓兴斌是一名军人，做事雷厉风行。投身快递行业后，邓兴斌将身为一名军人的严谨与细致融入服务中。从业十几年来，他保持了“零差评”的纪录。对待每一个客户，他都用心服务，对待每一票快件，他都心中有数。如客户要求将快件放到公司前台，邓兴斌会在前台以及监控下数清楚每票快件，分门别类地将不同客户的快件放好，再通知客户领取。

发挥党员先锋模范作用

新冠肺炎疫情的到来，改变

了很多人的生活习惯，也改变了邓兴斌所在物流快递行业，越来越多的人开始“依赖”快递，快递业务随之激增。作为党员和主管，邓兴斌带领团队的快递小哥们加班加点完成快件派送，服务好市民群众，保障了城市运转，为抗击疫情作出了自己的贡献。

在服务好客户的同时，身为党员的邓兴斌也不忘服务好身边的同事。寒冬时节，为同事煮上热腾腾的驱寒汤；炎炎夏日，为同事准备降温饮品；邓兴斌说：“完成自身工作的同时关心身边的同事，已经成为了一种习惯。”

邓兴斌时刻谨记自己作为一名党员，要时刻发挥先锋模范作用。他说：“疫情后，对于快递小哥而言，定期的核酸检测是非常有必要的。遇到有同事不理解或是疏于防范的情况，我也会尽量说服他，让他明白定期核酸检测的重要性和必要性。像我这样的基层党员，有提醒他们的义务。”

作为一名党代表，邓兴斌表示此次参会，他将关注物流快递行业的发展，希望能为城市居民带来更细致的服务，让他们更有幸福感。